

UNIVERZITA KARLOVA
Fakulta sociálních věd
Institut mezinárodních studií

PROTOKOL O HODNOCENÍ DIPLOMOVÉ PRÁCE
(Posudek vedoucího)

Práci předložila studentka: **Bc. Thi Khanh Ly Nguyenová**
Název práce: **Německá arktická politika.**

Vedoucí práce (u externích vedoucích uveďte též adresu a funkci v rámci instituce): Vladimír Handl

1. OBSAH A CÍL PRÁCE (stručná informace o práci, formulace cíle):

Autorka si zcela inovativně a samostatně vybrala závažné téma, které dobře charakterizuje vývoj německé politiky pod tlakem vnějších okolností. Ve své práci analyzuje politiku SRN ve vztahu k Arktidě a to jak v jednotlivých oblastech (ekonomická, ekologická, politická, bezpečnostní atd.), tak v jejich různých formách – bilaterální, regionální, multilaterální. Cílem je ukázat německou arktickou politiku v celé její šíři a dynamice změny, postihnout zejména reakci na měnící se význam bezpečnostní dimenze a její mezinárodní rozměr – tradičně kontinentální, nebo nově také globální.

2. VĚCNÉ ZPRACOVÁNÍ (náročnost, tvůrčí přístup, argumentace, logická struktura, teoretické a metodologické ukotvení, práce s prameny a literaturou, vhodnost příloh apod.):

Autorka postupuje metodicky a logicky, vytváří komplexní obraz německé politiky a zasazuje jej do mezinárodního kontextu, zejména v rámci spojeneckých struktur NATO a EU. Pro vyhodnocení německé politiky používá koncept civilní mocnosti (Hanns W Maull) a skuritizace (Kodaňská škola).

Autorka nejprve definuje Arktidu jako region, ukazuje na její hlavní charakteristiky a význam ekologický/klimatický, ekonomický, bezpečnostní, změny, které nastaly rostoucí agresivitou ruské politiky i aktivizací Číny.

V další části autorka věrně představuje dlouhé trendy vývoje německé politiky jako nearktického státu, který je ovšem s Arktidou spojen na mnoha úrovních a má zde své široce definované zájmy ekonomické, politické, v rostoucí míře zejména ekologické/klimatické, pod tlakem okolností i bezpečnostní. Stručně rekonstruuje historický vývoj německého angažmá v regionu Arktidě, ukazuje na význam německých aktérů a institucí při výzkumu Arktidy a snahách o spolupráci na řešení hlavních problémů regionu, regulaci působení států a mezinárodních organizací.

Třetí kapitola pojednává o převážně bilaterální rovině německé politiky a prochází jednotlivé oblasti z hlediska komplexního pojetí bezpečnosti a také z hlediska posunů, které v pojetí arktické bezpečnosti vykazují vládní směrnice pro arktickou politiku z let 2013, 2019 a naopak nevykazují vojensko-bezpečnostní dokumenty, jako první Národní bezpečnostní strategie SRN z roku 2023 a další. Jde o dimenze vojensko-bezpečnostní, politicko-mocenskou, ekonomickou, klimatickou, aspekty spolupráce v oblasti vědy, technologickou, dopravní, oblast lidské bezpečnosti. Zvláštní pozornost přitom uděluje prudké militarizaci politiky Ruska a rovněž rostoucímu významu Číny. Představuje roli relevantních německých institucí a aktérů. Bilaterální rovinu překračují pasáže, kde se autorka věnuje infrastruktuře a platformám mezinárodní spolupráce, jako jsou Arktická rada, Kulatý stůl bezpečnostních sil v Arktidě, Northern Group atd., částečně rovněž NATO a EU, i když posledně jmenovaným se pak autorka věnuje zvláště v kapitole 4. zaměřené na multilaterální dimenzi německé arktické politiky.

Čtvrtá kapitola se pak věnuje NATO a EU jako hlavním multilaterálním platformám, jejichž prostřednictvím se SRN podílí na formování světové arktické politiky. Autorka charakterizuje měnící se přístup obou institucí vůči Arktidě, opět zejména v reakci na ruskou agresi, rostoucí angažovanost Číny, ale také na prohlubující se klimatickou krizi, otázky stabilizace a mírového výzkumu a využití regionu. Z hlediska tématu práce se autorka mohla více zaměřit na roli SRN v obou institucích, je nicméně skutečností, že se jí do jisté míry věnovala již v předešlých kapitolách.

V závěru autorka práci přesvědčivě shrnuje a odpovídá na výzkumné otázky, zasazuje analýzu německé arktické politiky do širšího kontextu změn německé politiky, nazývaných *Zeitenwende*.

3. FORMÁLNÍ A JAZYKOVÉ ZPRACOVÁNÍ (jazykový projev, správnost citace a odkazů na literaturu, grafická úprava, formální náležitosti práce apod.):

Práce je psána dobrým jazykem, provádí čtenáře komplexním tématem logicky, správně odkazuje na literaturu a zdroje.

4. KONTROLA ORIGINALITY TEXTU

Prohlašuji, že jsem se seznámil/a s výsledkem kontroly originality textu závěrečné práce v systému:

[x] Theses [] Turnitin [] Ouriginal (Urkund)

Komentář k výsledku kontroly: kontrola potvrzuje originalitu textu

5. STRUČNÝ KOMENTÁŘ HODNOTITELE (celkový dojem z diplomové práce, silné a slabé stránky, originalita myšlenek, naplnění cíle apod.):

Práce je velmi inovativní, analyzuje u nás zcela opomíjené téma, které navíc nemá ani v německé a světové akademické produkci téměř žádné zastoupení. Autorka postupovala velmi samostatně, zpracovala rozsáhlé prameny a sekundární literaturu týkající se arktické politiky obecně a německé politiky zvláště. Vytvořila tak komplexní obraz dosavadní německé arktické politiky, a to ve všech jejich relevantních oblastech a projevech, propojila jej s působením SRN v EU a NATO. Ukázala, že se německá politika vůči Arktidě vždy chovala především jako civilní mocnost, soustředila se na hospodářské aspekty, ochranu klimatu a ekologické otázky obecně, stabilizaci regionu, odmítala do ruské agrese sekuritizaci, naopak se snažila témata arktické politiky desekuritizovat. Pro současné období dochází autorka k závěru, že v době *Zeitenwende*, která bude představovat při nejmenším střednědobý proces, zůstává německá arktická politika ve vojenské oblasti zdrženlivá, nicméně akceptuje sekuritizaci, kterou v arktické politice realizují její hlavní spojenci.

6. SPOLUPRÁCE S VEDOUCÍM PRÁCE (komunikace s vedoucím práce, schopnost reflektovat připomínky, posun od původního záměru apod.)

Autorka postupovala velmi samostatně a iniciativně, s vedoucím spolupracovala příkladně, plně využila svého studijního pobytu v SRN k zpracování rozsáhlé literatury a pramenů, oslovila i vedoucí německé odborníky na dané téma.

7. OTÁZKY A PŘIPOMÍNKY DOPORUČENÉ K BLIŽŠÍMU VYSVĚTLENÍ PŘI OBHAJOBĚ (jedna až tři):

Téma *Zeitenwende* dostává nový náboj s možným vítězstvím D. Trumpa v amerických volbách 2024. Bylo by proto zajímavé vědět, jestli autorka při svém výzkumu našla specifické projevy Trumpovy administrativy v arktické politice v letech 2017-2021 a v případě že ano, jak na ně reagovala německá politika.

8. DOPORUČENÍ / NEDOPORUČENÍ K OBHAJOBĚ A NAVRHOVANÁ ZNÁMKA

(A a B výborně, C a D velmi dobře, E dobře, F nevyhověl):

Doporučuje se přijmout práci k obhajobě a ohodnotit ji v případě úspěšné obhajoby známkou A

Datum: 20.1.2024

Podpis: V. Handl

Pozn.: Hodnocení píše k jednotlivým bodům, pokud nepíšete v textovém editoru, použijte při nedostatku místa zadní stranu nebo příložený list. V hodnocení práce se pokuste oddělit ty její nedostatky, které jsou, podle vašeho mínění, obhajobou neodstranitelné (např. chyby kritické zhodnocení pramenů a literatury), od těch věcí, které student může dobrou obhajobou napravit; poměr těchto dvou položek berte prosím v úvahu při stanovení konečné známky.